

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

Numai guverne rezultate din acordul voinței poporului cu Coroana și cari au răspunderi reale și efective putând controla și sancționa orice abatere dela lege, măresc prestigiul Țării și al Coroanei.

Votați 

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an.
EXEMPLARUL 2 LEI.

MANIFESTUL

Partidului Național-Țărănesc.

Deslegarea dată crizei politice prin prelungirea fără nici un termen a guvernării liberale, nu corespunde într-nimic legitimei așteptări ale țării.

Voința clar exprimată a poporului prin alegerile județene și comunale, indică fără șovăire un guvern național țărănesc.

Iar respectarea normelor constituționale impunea aducerea partidului, național țărănesc la cârma Statului, care și prin programul său și prin legăturile cu masele populare, era în stare să facă față oricând cerințelor vremii.

În situația internațională de acum, fiecare Stat trebuie să-și aibă pozițiunea bine definită, în exterior și ordinea sa interioară temeinic consolidată. În astfel de momente, orice greșeală politică într-una din aceste direcțiuni, poate avea urmări incalculabile și dezastruoase pentru Statul și națiunea noastră.

Partidul național-țărănesc n'a primit să formeze guvernul în condițiunile care i s'au impus pentru că la catechismul său moral și politic guvernarea este nu un scop, ci un mijloc. Noi nu vrem să guvernăm pentru plăcerea de a governa, nu dorim puterea de dragul mării. Puterea este pentru noi numai un instrument în vederea realizării unui program de reforme.

Nici fângăduiala oricât de ispititoare ar apărea, nici asprimea luptei de opoziție, pe care o vom înfrunța oricât de aprigă ar fi, nu ne vor împiedeca de a urmări îndeplinirea crezului și programului nostru.

Îsvorât din necesitățile reale ale vieții Statului și poporului român și ținând seama de structura lui specifică, programul partidului național-țărănesc se inspiră din următoarele țeluri fundamentale:

1. Solidarizarea tuturor claselor sociale și a tuturor categoriilor profesionale, muncitoare și producătoare în jurul țărănimei, pentru propășirea temeinică a Țării;

2. Primatul agriculturii în ordinea economică;

3. Primatul muncii, în ordinea socială;

4. Respectarea cerinței îndreptățite a poporului românesc, de a se da ideii naționale un conținut real nu numai în concepția și organizarea de Stat, ci și în organizarea economică, socială și culturală.

În ceea ce privește politica externă, partidul național-țărănesc, credincios aliașilor săi consideră drept un imperativ categoric afirmarea intangibilității frontierelor Statului nostru național.

În programul de imediată guvernare, recent prezentat Suveranului și care a obținut aprobarea principială a M. S. Regelui partidul național-țărănesc a prevăzut cele mai urgente probleme și a indicat soluțiile care se impun.

Consecvent cu atitudinea constantă, adoptată chiar dela întemeierea sa, partidul nostru consideră posibilă realizarea unui program numai prin strânsa colaborare a forțelor politice, ca exponente ale voinței poporului, cu Coroana, în cadrul regimului monarhic constituțional,

Socotind prim-jdloase încercările de aventură politică și regimurile dictatoriale, sub orice formă s'ar exercita ele, de oarece expun Coroana la răspunderile guvernării și aruncă țara în frământări, ne-am ridicat cu hotărâre în apărarea regimului constituțional.

Fără a ne abate nici un moment de la linia lealității și credinței noastre în valoarea principiului monarhic-constituțional, avem convingerea fermă că numai respectul prerogativelor Coroanei, pe deoparte și al plenitudinii drepturilor națiunii, care este izvor generator al tuturor drepturilor pe de altă parte, poate asigura funcționarea normală a vieții de stat.

Nu ne vom clătina în aceste convingeri ori câte nedreptăți s'ar mai săvârși împotriva noastră.

Socotim ca o datorie imperioasă să luptăm pentru a împiedeca orice amestec al elementelor neresponsabile, care s'ar interpune între Națiune și Coroană.

Numai guverne rezultate din acordul voinței poporului cu Coroana și cari au răspunderi reale și efective putând controla și sancționa orice abatere dela lege, măresc prestigiul Țării și al Coroanei.

Pentru aceste motive am susținut totdeauna cu tărie că Monarhul trebuie ferit de răspunderi politice, că dictatura fățișă sau ascunsă, sub forma regimurilor și guvernelor personale, nu poate contribui în niciun caz la liniștea dezvoltare morală, politică și economică a Statului.

Urmărind realizarea unui program de dreptate socială și națională sprjinit de ideea întăririi națiunii, atât în ordinea materială cât și în cea spirituală, prin dezvoltarea simțului de demnitate națională și prin respectul moralei creștine, partidul național-țărănesc stă neclintit pe poziția pe care s'a situat.

Conștiinți de jertfele ce-i mai așteaptă, dar solidar și strâns uniți în jurul steagului, membrii partidului național-țărănesc n'au ezitat să refuze portofolii și onoruri, când au avut conștiința că ele nu ofereau posibilități prielnice, care să asigure o guvernare rodnică pentru Țară.

Poziția morală, constituțională și programatică a partidului n'a fost o clipă părăsită în fața ispitelor puterii.

Astfel de pilde sunt necunoscute în istoria politică contimporană a Țării.

De aceea, trecând peste deosebiri de partid, ele trebuiesc înscrise în patrimoniul moral al națiunii române.

Opinia publică a Țării, dornică de învoire, nu poate rămâne indiferentă. Estrebuie să reacționeze împotriva promiscuității și imoralității politice, încurajând atitudinile demne și de caracter.

Refuzul partidului național-țărănesc de a primi puterea, în con



diționale în care i s'a oferit, n'a isvorât din considerații egoiste de partid, ci din superioare interese de Stat.

Gestul său deci nu poate și nu trebuie să rămână izolat.

Tot ceea ce este vigoare națională capabilă de reacțiune împotriva primejdilor pe cari le comportă întronarea definitivă a regimului bunului plac trebuie să se ridice ca un singur om indiferent de culoarea politică.

Steagul partidului național-țărănesc este acum steagul demnității naționale împotriva lașițății, steagul adevărului contra minciunii, steagul corectitudinii împotriva necinstei, steagul răspunderilor împotriva bunului plac.

Națiunea română este vrednică de a i-se respecta voința și demnitatea.

Națiunea română nu poate lăsa fără răspuns faptul dureros, că partidul național-țărănesc în două rânduri a fost înlăturat de la guvern deși avea majorități parlamentare puternice și capabile de muncă, și lucra la aplicarea unui program, a cărui eficacitate s'a dovedit și prin copierea și imitarea de către adversarii săi, ajunși la guvern a soluțiilor și inițiativelor noastre.

Astăzi, în schimb este menținut la guvern împotriva voinței naționale, care l-a respins prin toate manifestările sale, prezentându-se astfel ca o emanațiune a unei voințe arbitrare un guvern a cărui activitate practică n'a putut trezi decât deplina nemulțumire a națiunii.

Ea nu poate tolera și nu poate lăsa nesancționată întovărășirea imorală, ce stă la baza acestui guvern.

Tot ceea ce este moral, cinstit și credincios principiului monarhic, trebuie să se ridice, și alături de partidul național-țărănesc, însuși interesul Tronului și al Statului să ceară respectos și energic de la M. S. Regele să țină seamă de dorințele poporului românesc, întemeiate pe drept și dreptate și să alunge din jurul Său pe sfătătorii nesinceri și intereseși.

Iuliu Maniu

Președintele partidului național-țărănesc

Ion Mihalache

In timpul alegerilor va trebui să fim cu ochii în patru

Deși liberalii par destul de liniștiți totuși noi am fost informați că ei pregătesc mari mișcări pentru ca să falsifice voința poporului în alegeri.

Deaceia oamenii noștri să nu se lase înspăimântați și cu toată energia să-și ceară drepturile.

Astfel între principalele lor mișcări sunt:

Sustragerea cărților de alegător și împărșirea lor altor persoane decât cele adevărate.

Cumpărarea sufletelor cu arginții lui Iuda și cu băutura care otrăvește

mințile curate și cinștite ale oamenilor noștri,

Oprirea satelor național-țărănesti de-a merge la vot.

Furtul urnelor și suveica.

În afară de aceasta desigur vor mai pregăti și alte mișcări încă necunoscute.

Partidul nostru împreună cu celelalte partide cu cari s'a înțeles pentru curățenia alegerilor va sta treaz tot timpul și va apăra cu prețul vieții dacă este lipsă curățenia acestor alegeri.

Acordul încheiat între d-nii I. Maniu, C. Codreanu și Gh. Brăteanu

pentru apărarea libertății alegerilor

Se încheie între partidele subsemnate cu scopul de a apăra libertatea și a asigura corectitudinea alegerilor. A este partide încheie pentru timpul alegerilor actuale, în vederea scopului propus, un

pact de neagresiune.

Pactul de neagresiune înseamnă: înconjurarea actelor și limbajului de violență și de denigrare, dar nu împiedică afirmarea ideologiei proprii și discuțiile de bună credință.

Se va adresa un cuvânt de chemare și celorlalte partide să se alătore acestei înțelegeri.

O comisiune comună va stabili modul de procedare și demersurile cari vor trebui puse în aplicare în cazul infracțiunilor ce ar fi să se producă.

(ss) Gh. Brăteanu

(ss) I. Maniu

(ss) Corneliu Z. Codreanu

Cu ce se laudă liberalii

Liberalii au scos un manifest în care tot a 2-a vorbă este lauda guvernării lor precedente.

Adevărul este că nici o altă guvernare nu a fost așa de abuzivă ca aceasta din urmă.

N'au făcut un pas sau o școală în care să nu-și ghituiescă partizanii cu nările și ocaze de câștig prin

lucrări sau furnizări de materiale.

Ei au folosit puterea ca pe lângă tot ce au făcut din banii statului și din impozitele plătite de cetățeni, să poată da prilej de câștig partizanilor proprii.

Deaceia Țara îi respinge fiindcă au fost necinștiți și lacomi să se înfrupte din avuții publice.

De ce s'a înțeles dl Maniu cu d-nii Corneliu Z. Codreanu și Gh. Brăteanu

În ultima vreme s'a văzut că dispozițiile din constituție sunt înfrântă și că la guvern s'a instalat tot vechiul minister al dlui Tătărescu, astfel că o activitate de 4 ani nu poate fi supusă unui control serios și este supusă propriului său control.

Deaceia dl Maniu s'a înțeles cu d-nii Zelea C. Codreanu, șeful partidului „Totul pentru Țară” și Gheorghe Brătianu să nu se mai stea în-

tre oaltă aceste partide, ci toate împreună să dea luptă împotriva guvernului Tătărescu, care este un guvern personal și care nu are nici o bază legală de-a sta la putere mai departe.

Dacă ne vom putea purta în mod braț atunci guvernul Tătărescu nu va putea lua 40% pe țara întreagă și va fi silit să plece cu rușine dela cârma țării.

Pentru libertatea alegerilor.

Pentru păstrarea ordinii constituționale

Ce spune dl Maniu despre respectul constituției:

„Oricine a citit splendidul discurs al dlui Ion Mihalache și declarațiile mele, s'a putut convinge că la baza gândului nostru ca și la cel al partidelor în cari ne-am întovărășit pentru scopul acela nobil, este o fierbinte iubire de Neam, un devotament nesfârșit pentru prosperitatea țării, noastre și pentru păstrarea ordinii constituționale și legale.

Cred că sunt în nota opiniei publice generale românești, când adresez și cu această ocazie,

un frățesc apel tuturor partidelor și tuturor cetățenilor de a se alătura acțiunii noastre.

Dacă eu m'am hotărât să intru din nou pe arena vieții politice, la locul unde am fost comandat, am făcut-o pentru că sunt adânc convins că dăinuind stările

ilegale și imorale de azi, națiunea noastră fatal trebuie să se disingă și în sufletul său de român și în forma mândră de stat, în care viețuiește azi și pentru că gândirea mea liberă dar legalistă și sufletul meu devotat principiilor mari ale civilizației umane, nu poate tolera, fără cea mai energică reacțiune, atmosfera de închisoare pe care o menține în țară, guvernarea de azi.

† Adam Leșnican

Încă unul dintre veteranii și vechii luptători ai ideii naționale s'a dus dintr-un nou pentru totdeauna.

În 26 X, a avut loc înmormântarea venerabilului luptător dl Adam Leșnican dlr de bancă, președinte al org. partidului național apol național-țărănesc. Cavalier al Cor. României.

La înmormântare au participat mulți de țărâni din jurul Dobrei dându-i defunctului cinșta cuvenită pe care și-a câștigat-o în viață față de popor.

Adam Leșnican a fost membru la com. județean (congregație) încă pe timpul erei maghiare unde era alături de fruntașii noștri români de și ocupa funcțiunea maghiară de magistru poștal înima sa de atunci bătea pentru o Românie liberă și întregită.

În calitate de director de bancă din fondurile băncii a sprijinit toți studenții români, mulți dintre aceștia își pot mulțumi buna situație în care au ajuns, defunctului.

La groapa defunctului protopopul Dobrei dl Iosif Morariu a arătat meritele nepieritoare a acestui fruntaș între fruntași, apoi în numele vechilor luptători la parentat dl Dr. Aurel Vlad, în numele școlilor confesionale pe care le-a ajutat din fondurile băncii a vorbit dlr. școlar dl V. Șerban iar în numele studenților s'aterati de acest suflet bun a vorbit dl Adv. Leonțiu Pârnuș preșd. org. plășii care și-a luat bun rămas și în numele par-

tidului a cărui membru devotat a fost până la moarte.

Dacă ar trebui să se decoreze conștiințele române sigur că defunctul ar merita cea mai înaltă distincție sigur că acolo în cer stă alături de Dr. Rațiu, Lucaci și alți luptători ai ideii naționale.

Dormi în pace pioner al României că îți vom păstra amintirea și te vom avea ca exemplu în mintea noastră. (un devotat)

Grijiți de liberali fiindcă lupu-și schimbă părul dar năravu ba.

Toată lumea să fie cu băgare de seamă la promisiunile liberale fiindcă, noi știm că, „lupu-și schimbă părul dar năravul până-i cerul” și cum vin cu vorbe bând până să apucă în ghare și până le deși votul și apoi după Crăciun iară le dă drumul percepțiilor să vă tragă toalele de pe pat și să vă baljocorească caslee și să vă spargă ușile când nu sunteți acasă.

Țineți minte să nu vă ardeți iarăș!

Aviz Una poartă modernă de fer și 6 metri de gard de fer se află de vânzare la FELNER CAROL, în strada Viteazu, O. eștie.